

原创的力量与想象

凤凰原创文学论坛聚焦『传播力』



10月23日上午，2020凤凰作者年会主题活动“凤凰原创文学论坛”在南京举办

文学如何获取原创性的力量和想象

一个显而易见的事实是，伴随着科技和媒介的发展，我们正在经历一个文学的衰退期。我们是否还需要文学和阅读？

“文学会死吗？答案是否定的。因为，我们还在使用着语言，而文学就是语言的艺术。我们用语言讲故事，保持一个国家和民族的文化特性、心灵世界、生活景观和想象能力，语言不死，文学就会永存。”著名作家、中国作协书记处书记邱华栋说。他引用文学批评巨擘哈罗德·布鲁姆的观点，指出复杂的认知与审美过程所带给我们源源不断的惊异感，是今天还需要继续阅读与创作文学作品的首要理由。

邱华栋回顾了新文学走过的百年历史，指出中国文学是无数个中国人个体经验的表述，中国文学始终在与历史、国家，乃至世界进行对话，我们拥抱文学就是在打捞鲜活的当下中国。“我们书写什么样的文学就是在创造什么样的文化基因，我们阅读什么样的文学就是召唤什么样的心灵。我们今天仍然需要文学，既是为了克服历史健忘症，也是在重新体认作为现代民族国家的中国，更是要把个体的精气神汇入源源不断的民族文化传统中。”

浙江省作协主席艾伟，甘肃省作协主席叶舟分别从自身的创作实践出发，回应文学如何获取原创性的力量和想象。

被誉为当代人“精神的勘探者”的艾伟，其作品主要将“生命本质中的幽暗和卑微”作为叙事聚焦的对象。他认为中国传统小说是有力量的，特别是在日常生活和日常经验的书写上达到了极致，但缺少对人的精神性想像。“《金瓶梅》里的世界和今天非常相似，在经验的层面几乎依旧概括着今天中国人的生活。可是，在《金瓶梅》里，我们很难找到西方小说中人的‘两难选择’‘灵魂的挣扎’等这样对人的精神性想像。在《金瓶梅》中，人的选择是非常轻易的。”他认为，如何既能在文本中充分容纳中国经验，又和西方关于人的精神性想像和理解接通，在当下的文学创作中依旧是个难题，也是文学的价值所在。

在边疆工作生活30年，叶舟找到了自己写作的版图和词汇。以河西走廊为书写对象并获评第十届茅盾文学奖10部提名作品的《敦煌本纪》，是他书写边疆的集大成之作。他认为，自汉武帝之时起，有三支经过河西走廊的人马起到了重要的作用。第一支是以班超、霍去病、卫青、张骞等为首的军事集团；第二支是以求法僧为主的僧侣集团；第三支在他看来最为宝贵，那就是以高适、王昌龄、王之涣、王翰、岑参等诗人为代表的文人集团。“在金戈铁马征服过的土地上，在满眼陌生的河山中，正是这些诗人，他们用原创的伟大力量，获取了边疆词语的不羁的想象，沿着河西走廊一路题诗作赋，歌吟不断。以诗入史、以史入诗，他们的

诗歌和漫游，想象和书写，其实就是那个燃情岁月的主旋律和传播力之所在。”叶舟认为，边疆的大地上或许真正埋藏着我们这个民族最初的血性、勇敢、光荣和追逐，它是原创性精神性的存在。

再造文学与出版良性互动的灿烂景观

文学如何从个人化创作转变为社会共享的精神体验？出版功不可没。

谈到文学创作和出版的传播力问题，江苏省作协主席范小青直言，讨论这个话题，如同西西弗斯滚动巨石，“满是希望，又满是绝望，西西弗斯一直奋力地推动，然后再滚下来，再推动。”

范小青说，过去常说“内容为王”，但是内容富集的时代，渠道终端的话语权越来越大，它们有权挑选优质的产品和内容来合作，于是渠道成为被仰望的稀缺资源，这就有了所谓的“渠道为王”。渠道常常是以“流量”来衡量一个产品的商业价值和投资价值。可问题在于，对于文学创作而言，票房、收视率、流量、点击量并不能成为评判内容优劣的标准。“流量可以成为衡量商业价值的标准，但是流量不一定能够成为衡量艺术价值的标准。”

范小青以“简约主义”大师、美国著名小说家雷蒙德·卡佛为例，说明优秀的文学创作常常会被忽视或湮没的。卡佛生前一直活得很艰辛，物质的困苦一直缠绕着他，他要在一间借来的房间里写作，随时都可能停下手中的笔，因为他坐着的椅子随时可能被别人拿走。如此的写作环境和生存状况，使得卡佛非常节省文字，常常把一个复杂的家庭事件，只用两三千字、几页纸就写出来了。“把悲伤苦痛暗含在平淡的故事和语言之中，看过以后，你会觉得，没什么大事，但是心里很难过。这就是好小说之一种。这是一种新的语调和文学质地，就读者的阅读习惯而言，是一种挑战。”范小青举

这个例子是想说明，作家无疑都希望自己的小说拥有更多的读者，可即便是优秀的严肃文学创作也很少会出现网络小说那样的“爆款”。就阅读维度而言，纯文学作品常常是很窄的，也正如卡佛所说：“选择当一个短篇小说家或一个诗人，基本就等于让自己生活在阴影里，不会有人大意。”

范小青说，目前，对于习惯了自谦、不擅长吆喝的传统文学作者来说，出版几乎就是唯一的渠道。如果没有出版的渠道，作家只能关起门来“自嗨”。但仅有渠道还不够，渠道是否畅通，是否有足够的影响力、创新力、市场拓展能力，直接关系到能否将作家富有个性的文学作品转化为有吸引力的、受众尽可能多的传播内容。这无疑需要渠道提升传播力。在她看来，出版社找准“适合”的作品很重要，针对不同的原创作品和不同的读者受众，需要采取不同的推广方式，将写作者们个人的创作，较大程度地转化为某种程度的社会共享。

“文学界最好的时期也是出版界最好的时期。”苏州大学教授、长江学者王尧深度剖析了文学与出版的渊源。他说，

文学和出版在时代的变化中其实在不断地形成默契，形成新的方向，正如今天在这里共同讨论文学，就是文学与出版一种高度的默契。他认为文学在关注外部世界的同时，同时应该能够反省自身，我们当下缺少对自己的文学世界的一种世界观和方法论；出版不仅是积累、传承，还有创造。两者合力，当下或将“再造文学与出版良性互动的灿烂景观”。

“一个在偏僻乡间生活的人可能上不了网，外界对他而言就是一堵墙；而在城市生活的人，每天面对铺天盖地的信息，又何尝不是一种遮蔽呢？”河北省作协副主席胡学文认为，现实的丰富为写作者提供了无尽的素材，但若被遮蔽，写作者就是无翼之鸟。所以，写作者必须在众声喧哗中传递出具有辨识度的声音。而声音的传播离不开媒介，正如文学的传播离不开出版。尽管当下出版面临着种种挑战，但他坚信，阅读、出版与传播仍是人们“收获的征程”。

写作者的语言决定了文学的生长方向

谈到“传播力”，著名评论家、复旦大学中文系教授张新颖格外看中的是语言。他生动地把文学作品比喻为孩子，指出在重视传播力的年代，出版界和文学界培育一部作品就像是在养育一个孩子。如何培育好这个孩子？张新颖从文学与语言的关系进行了较为深入的探讨：“我们的现代汉语不过100年的历史，现代汉语在今天仍然处于成长阶段，处于变化阶段，它会成就什么样的作品，仍有待时间给出答案。100年前，江苏人赵元任翻译《爱丽丝漫游仙境记》，他考虑she要翻译成汉语里女子旁的‘她’，he要翻译成单人旁的‘他’，而我们今天不需要考虑这个问题了。”因此张新颖认为，语言的使用者对语言和由语言荷载着的文学负有责任。

在中国人民大学教授杨庆祥看来，我们经常讲的传播力往往是平面的、流动性的过程，用数据表示，比如销量、粉丝、点击率。鉴于这种传播力，我们希望书卖得越多越好、作品点击量越来越多、被更多的人听到。但我们忽略了传播力还有另外一个层面，即垂直传播力，若作品要被未来的子孙读到，应该拥有另外一种行动、写作的方式。在这种垂直传播的语境下，需要我们非常谨慎、神圣地去想和写。

当然，在谈论文学传播力的时候，不能忽视的还有媒体的力量，其中，书评与文学出版的关系尤为紧密。评论家、《文艺报》总编辑梁鸿鹰表示，书评专刊最重要的是保持专业品格，要坚守文学精神，同时也应该成为容纳文化议题的场域，最大限度地参与当今时代文化氛围和文学氛围的营造。催生更多优秀文学作品，做优做强文学出版，丰富人们的精神生活，是书评的指归。

此外，媒体人、澎湃新闻文体中心总监石剑峰就10年来媒体对文学的传播作了分析，探讨了媒体对文学传播的推动等话题。